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4. A KÁRPÁT-MEDENCE NÉPRAJZI SAJÁTOSSÁGAI300 

 

4.1. A Kárpát-medence – a hazát kereső népek kohója 

Kész Barnabás – Kész Margit 

 

4.1.1. Nemzetiségek a történelmi Magyarország területén 

A Kárpát-medence területét egy évezreden keresztül a történelmi, vagyis Nagy-

Magyarország foglalta el, jelenleg pedig a 20. század politikai változásainak következtében 

kialakult államalakulatok helyezkednek el benne. Ezek közül a mostani Magyarország a régió 

középső, jobbára alföldi részén található. A történelmi Magyarország lakosságának többségét 

a 18. századig a magyarok301 alkották, de rajtuk kívül németek (szászok, svábok), románok 

(oláhok), szlovákok (tótok),302 ruszinok (rutének, oroszok), délszlávok – szerbek (rácok), 

bunyevácok, sokácok, horvátok stb. telepedtek le a „népek kohójának” nevezhető Kárpát-

medencében. Érkeztek azonban kisebb számban kálizok, görögök, bolgárok, olaszok, 

vallonok, örmények és más népek fiai is. A felsorolt népeket nemzetiségeknek303 nevezzük.  

A Kárpát-medence népeinek változatosságát tovább színesítette, hogy maguk a 

magyarok is helyet változtathattak. Az elvándorlás oka lehetett szegénység, üldöztetés, a 

politikai határok változása, az útirány pedig az ország más tája, esetleg távoli országok. E 

vándorló magyar népcsoportok közül a legismertebbek a székelyek és a csángók, akiket a 

későbbiekben alaposabban is bemutatunk.304 

A fönt felsorolt nemzetiségek különböző korokban, eltérő történelmi körülmények 

között telepedtek le az országban. Egy részük mára teljesen beolvadt a magyarságba, míg 

mások többé-kevésbé megőrizték nyelvüket, kultúrájukat, identitásukat. Esetenként már csak 

a vallásukból lehet következtetni e nemzetiségiek etnikai eredetére: a nagyobbrészt római 

                                                 
300

 Az alábbiakban elsősorban a Kárpát-medence magyarok által is lakott tájairól lesz szó. A régió más 
nemzetiségeinek néprajzi jellemzésére (a ruszinok rövid leírását kivéve) a terjedelmi korlátozások miatt nincs 
lehetőségünk. 
301

 Érdekességként jegyezzük meg, hogy a középkori nemzetek, így a magyar nemzet fogalmába csak a 
nemesség tartozott bele, függetlenül attól, hogy e birtokosok honnan származtak, és milyen nyelven beszéltek. 
Viszont a nemzeti kultúra fő hordozója a lakosság nagyobb részét kitevő parasztság volt. Ezért a népi kultúra 

fogalmán az etnográfusok elsősorban a tradicionális paraszti műveltséget értik. 
302

 A teuton szóból származó tót kifejezést kezdetben a délszláv horvátokkal kapcsolatban használták, csak 
később vált a szlovák népnév régies, gúnyos szinonimájává. 
303

 A nemzetiség az államon belül kisebbségben élő, nem a többség nyelvét beszélő, saját kulturális 
hagyományokkal rendelkező népcsoport. 
304

 Mivel csak a Kárpát-medence lakosságával foglalkozunk, az Amerikába vagy a világ más távoli szegleteibe 
kivándorolt, ún. emigráns magyar szórványok (diaszpóra) bemutatására nincs lehetőségünk. 
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katolikus és református magyarokkal szemben a szászokra, svábokra és a szlovákokra az 

evangélikus, a románokra, szerbekre a görögkeleti (ortodox), a zsidókra az izraelita, a 

ruszinokra a görögkatolikus vallás a jellemző. 

Fontos leszögeznünk, hogy már a honfoglaló magyarok sem voltak homogén népesség. 

A nagyobbrészt finnugor nyelvű,305 ám antropológiai képe, műveltsége, identitása alapján 

inkább törökös jellegű magyar törzsekkel együtt kabar (kazár) népcsoportok is érkeztek a 

Kárpát-medencébe. E gyéren lakott régióban őseink különböző népcsoportokat találtak: 

avarokat, szlávokat, sőt a kettős honfoglalás elmélete szerint akár korai magyar csoportok is 

megfordulhattak itt.306 Ezek éppúgy beolvadtak az államot alapító magyarságba, mint a 

középkorban betelepített szász, flamand és egyéb hospesek („vendég népek”), illetve a katonai 

segédnépként befogadott besenyők, kunok, jászok. Később a török hódoltság idején 

elnéptelenedett területekre, a kipusztult vagy elmenekült magyar lakosság helyére a 

Habsburgok szervezetten telepítettek német (sváb), román (oláh), szerb (rác), ruszin (orosz) 

népcsoportokat.307 E tömeges betelepítések következtében a magyarság először került 

kisebbségbe saját hazájában. Ráadásul e nemzetiségeket a kormányzat igyekezett 

szembefordítani a magyarokkal, végül szinte csak a ruszinok maradtak lojálisak a magyarság 

szabadságküzdelmeihez. A nemzetiségek elszakadási törekvései közrejátszottak az 1920-as 

trianoni katasztrófa bekövetkeztében, melynek során Magyarország elveszítette nemcsak 

területének, de a lakosságának nagyobbik részét is. És bár elsősorban a nemzetiségek lakta 

vidékeket csatolták el, szétosztva azokat a környező, részben akkor létrejövő államalakulatok 

között, az igazságtalan békediktátum kisebbségi sorba taszította a magyarság egyharmadát is. 

Így került többmilliónyi magyar kisebbségi „határon túli” helyzetbe anélkül, hogy hazáját, 

szülőföldjét elhagyta volna. A Trianon óta eltelt egy évszázad alatt a környező államok a 

hozzájuk került magyar közösségek beolvasztására törekedtek, ugyanakkor az asszimilációs 

nyomás e magyar közösségeket megerősítette, megedzette. 

 

4.1.2. Etnikumok (kisebbségek) 

Magyarország területén a történelem során a nemzetiségek mellett olyan népek, 

népcsoportok is megtelepedtek, amelyeket összefoglaló néven etnikumnak, magyar 

szóhasználattal kisebbségnek nevezünk. E népcsoportok kisebbségben vannak az adott állam 

                                                 
305

 Elképzelhető, hogy a magyarság egy része türk nyelvű volt, főleg a vezéri réteg. 
306A László Gyula nevéhez köthető elméletet a történészek nagyobbik része nem támogatja, ugyanakkor 
alátámasztja azt a székelyek eredettudata. 
307

 A ma rossz csengésű sváb, tót, oláh, rác, cigány népnevek eredetileg természetes, nem sértő népnevek 
voltak. 
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lakosságának nagyobbik részével szemben, vagyis tagjaik vallási, kulturális, nyelvi 

szempontból különböznek a lakosság többségétől. Viszont olyan összetartozás-érzéssel, 

kollektív identitással rendelkeznek, amely kultúrájuk, hagyományaik, vallásuk, nyelvük 

megőrzésére készteti őket. Az alábbiakban három olyan, keleti eredetű etnikumról lesz szó 

(etnikai sajátosságaik fokozatának sorrendjében), amelyek, a többi nemzetiségtől eltérően, 

nem rendelkeznek saját állammal Európában. 

 

4.1.2.1. Cigányok (romák)308 

A cigányság (más néven romák) ősei Észak-Indiából származnak. Vándorló csoportjaik 

a 15. századtól kezdve érkeztek a Magyar Királyság területére, ahol más európai államoktól 

eltérően befogadták őket. Ügyes kovácsok, fafaragók, kiváló zenészek voltak, jól értettek a 

lovakhoz is. Jellegzetes cigány foglalkozás volt a szegkovács és bádogos, a rézműves 

mesterség, a teknővájás, a vályogvetés. A cigányzene a magyar kultúra szerves részévé vált. 

A cigányok két nagy nyelvjárását, a beást és a lovarit egyes zárvány közösségeket309 kivéve 

kevesen beszélik. A romák többsége már csak az adott régió többségi nyelvét (magyar, 

román, ukrán stb.) használja, mint ahogyan elhagyta a jellegzetes, színes roma viseletet is. A 

vándorló, szabad élethez szokott társadalmuk élén a nagy tekintélyű vajdák álltak. Mára a 

cigány közösségek letelepedtek, de beintegrálódásuk a helyi többségi közösségekbe a mai 

napig nem mindenütt zárult le teljesen. (4.1.2.1.1. ábra) 

 

4.1.2.2. A zsidóság 

A Palesztina (Izrael) területéről kivándorolt zsidó csoportok a világ számos pontján, így 

a történelmi Magyarországon is letelepedtek. A középkori magyar uralkodók Szent István 

szellemében befogadták őket, hogy szabadon letelepedve kereskedelemmel, pénzügyekkel, 

iparral foglalkozzanak. A több százezres zsidóság sok neves tudóst, művészt, gyárost, bankárt 

adott az országnak. A 18. században a bécsi udvar német családnevek felvételére kötelezte a 

zsidóságot. Napjainkban a magyarországi zsidóság sem nemzetiségként, sem etnikumként 

nem kíván külön megjelenni a magyar társadalomban, csupán vallási (izraelita) - kulturális 

közösségként van jelen.310 Ez természetes is, mivel történelmük az évszázadok alatt 

egybeforrt a magyarságéval, hagyományos műveltségük pedig több szegmensben gazdagította 

a Kárpát-medence kultúráját, pl.: zsidó zene, zsidó konyha stb. (4.1.2.2.1. ábra) 

                                                 
308

 A roma szó jelentése: ember. 
309

 Ilyenek például a történelmi Ugocsában élő szőlősvégardói és királyházi romák. 
310

 A régió más államaiban is hasonló a helyzet. 
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4.1.2.3. Kunok és jászok 

A keleti, kipcsak török nyelvű, nomád kun nép a tatárjárást követően telepedett le 

Magyarországon, magával hozva az iráni nyelvű jászokat is. A kunok és jászok mai utódai is 

büszkék arra, hogy őseik évszázadokon át megőrizték függetlenségü0ket, kiváltságaikat. A 

székelyekhez, hajdúkhoz311 hasonlóan lovas íjász katonai rétegként „vérrel adóztak”, tehát 

hadakozniuk kellett, az adófizetéstől mentesültek, jobbágyokká nem váltak. Miután 

megtelepedtek a Nagy- és Kiskunság, illetve a Jászság területén, hagyományos 

pásztorkodásukat a földművelés egészítette ki. Idővel megkeresztelkedtek: a jászok máig 

megmaradtak katolikusoknak, a kunok viszont áttértek a református hitre. A kunok és a jászok 

eleinte nemzetiségeknek számítottak. Nyelvük elvesztése után magyar néprajzi csoportoknak, 

etnikumoknak tekinthetőek. Bár közigazgatási autonómiájuk és kiváltságaik a múlté, a kunok 

és a jászok ma is erős identitással bírnak, hűen ápolják hagyományaikat.312 (4.1.2.3.1. és 

4.1.2.3.2. ábra) 

  

                                                 
311Bár eleinte a délszláv elemek domináltak náluk, a hajdúk mégsem etnikai alapon, hanem speciális 
foglalkozásuk alapján szerveződtek kiváltságos, katonáskodó társadalmi réteggé. 
312

 A kunokról és a jászokról az Alföld tájainál szólunk részletesebben, a székelyeket pedig Erdélynél mutatjuk 
be. 



 
426 

 

  

4.1.2.1.1. ábra. Királyházi roma 
fiatalasszony ünnepi ruhájában 

(fotó: Kész B., 2016.) 
 

4.1.2.2.1. ábra. A Dohány utcai zsinagóga 
Budapesten 

(forrás: 
https://www.bzsh.hu/event/program7/, 

letöltés: 2020. 10. 16.) 
 

 

 

4.1.2.3.1. ábra. Középkori kun lovas 

(forrás: 
http://www.rubicon.hu/ma_files/2017_6_04

.pdf, letöltés: 2020. 10. 16.) 

 

 

4.1.2.3.2. ábra. Jászsági viselet. A jász és kun 
pásztorokat csúcsos kalapjuk és fehér ingük-

gatyájuk különbözteti meg a hortobágyi 
csikósoktól, gulyásoktól. 

(forrás: https://mult-
kor.hu/20140714_kik_azok_a_jaszok, letöltés: 

2020. 10. 16.) 

  

http://www.rubicon.hu/ma_files/2017_6_04.pdf
http://www.rubicon.hu/ma_files/2017_6_04.pdf
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